

试论如何增强金融服务实体经济的能力

涂 军

(中国葛洲坝集团第一工程有限公司,湖北 宜昌 443000)

摘要:强化对于金融的管理是发展现代经济的重要手段,在实践中应当结合现实情况针对金融监管体系进行持续性的完善,实现金融组织结构的优化,并通过发展普惠金融、绿色金融等方式建立具备中国特色的资本市场,从而促进金融、科技、产业等的良性循环,为我国的经济发展创造良好的基础条件。为有效实现上述目标,本文主要论述了金融服务实体经济的意义、金融服务实体经济发展的不足之处以及相关策略等内容,意在强调增强内容服务实体经济对于经济发展的重要价值,旨在创造更好的经济发展环境。

关键词:金融服务;实体经济;分析探究

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2022.24.019

1 引言

党的十九大报告当中明确了金融是现代经济核心理念,在经济发展的过程中金融服务实体经济的能力也是有效解决经济发展不平衡的关键要素。在此基础上可以实现融资比重的提高,促进经济市场的健康发展。在增强金融服务实体经济能力的基础上注重创新,从而满足客户的多样化需求,推动实体经济的高质量发展。因此,针对如何增强金融服务实体经济的能力进行分析是非常有必要的。

2 经济发展新理念的出现

从以往的经济发展历程中可以发现,经济发展与环境保护工作之间存在很大的矛盾,具体而言,在经济发展期间不但应用了大量的资源,也没有足够重视对于环境的保护。污染到达一定程度,对人类正常生活造成影响的时候才意识到环境保护的重要性。可以说,缺少环境保护,人类终会失去赖以生存的家园,遑论经济的发展。就目前的情况来看,我国的经济已经进入了新的时期,以环境保护为基础的发展模式逐渐渗透到社会各个领域中,实现了经济发展和环境保护的微妙平衡,促进了社会与经济的可持续发展。

3 金融服务实体经济的意义

3.1 推动实体经济的可持续发展

其实,强化金融服务实体经济可以为实体经济的发展提供重要的动力,使得经济发展走可持续发展之路。自突发事件以来,很多国家与地区的实体经济发展举步维艰,但我国在良好金融政策的引导下经济发展还是比较顺利的,通过合理的实体经济金融资源配置,实现了精准的经济支持,帮助企业渡过难关,仍然能够获得一定的经济效益,确保社会的和谐与稳定。

3.2 以金融科技推动行业进步

为尽快适应社会的发展,金融部门需要结合实际情况摸索未来的发展趋势,并进行合理的规划与设计,尝试

创新,形成一种可以适应数字化经济的金融发展方式。值得注意的是,信息技术现阶段已经渗透到了社会各个行业中,在金融发展的过程中可以有效应用基于信息技术的信息化系统,切实提升金融工作的效率。与此同时,信息技术的应用可以转变运作方式,可以利用APP提供相应的服务。最后,金融部门也应当开发定制服务模式,利用大数据为人们提供个性化的服务,切实提升金融服务的水平,推动行业实现进步与发展。

3.3 保证经济金融稳定与良性发展

其实,在经济发展的过程中我国直接融资和间接融资二者之间一直存在失衡的问题,具体表现在直接融资远远小于间接融资。这种情况下我国基础设施融资、企业的中长期投资以及小企业的融资都会受到一定的影响,实体经济的发展也受到严重的限制。而金融服务实体经济的开展可以有效解决上述问题,有效平衡直接融资和间接融资,并降低投资的流动性风险。在此基础上可以优化融资结构,推动经济金融的良性发展。

4 金融服务实体经济发展的不足之处

4.1 信贷结构不够合理

值得注意的是,金融服务实体经济的发展需要依赖金融服务机构的顺利运行。然而,我国很多地区的金融机构在内部管理、业务结构和发展定位方面仍然存在的问题,具体表现在制造业贷款增速偏低、信贷服务相对薄弱、农村地区融资艰难等方面。与此同时,绿色信贷的总量偏少,很多银行即便是开展了绿色信贷,其发展时间也很短。银行之间也存在较大的差异,很多小型金融机构的绿色信贷投放量很低,绿色信贷意识有待增强。基于这种情况,就需要结合经济市场的发展情况进行优化与完善。

4.2 资本市场发育不足

资本市场是基于产业创新和金融创新发展起来的,从应用的效果方面来讲,是直接融资的重要渠道。同

时,资本市场主要具备要素集成、筛选发现、企业培育、资金放大和风险分散这五大制度功能。随着社会的发展,资本市场交易体系已经实现了持续性的完善与优化,形成了功能性很强的资本市场。然而,就目前的情况来看,多数地区的资本市场存在发育不足的问题,具体表现如下。第一,融资比例较低。资本市场中企业的规模很小,总市值较低。第二,结构不平衡。结构的不平衡主要体现在股票与债券的不平衡、首发与再融资的不平衡等方面。第三,创投资金分配的不合理性,在实践中一般都会倾向于一些风险较低的大型企业,处于初步发展阶段的企业往往得不到足够的重视。

4.3 金融创新遇到瓶颈

金融创新对于我国的经济有着重要的作用,在创新的过程中可以提供多样化的金融服务,具备很强的灵活性特点,企业可以进一步拓宽融资渠道,很好地满足实体经济的不同需求,使得经济发展焕发新的活力。然而,现阶段很多城市与地区缺少创新的动力,或者已经进入创新的瓶颈期,金融产品的创新不足,无法帮助企业实现资金的融通,究其原因,主要体现在以下几个方面。第一,投贷联动进展十分缓慢,缺少银行试点,也缺少有效的政策支持。第二,产业链金融服务的推进十分缓慢,缺少具备综合性特点的金融服务方案,制约着现金管理等工作的发展。第三,科学技术的应用不合理。很多信息技术已经渗透到了社会各领域当中,但是在金融方面大数据技术、区块链等技术的应用能力不足,实际业务能力不强,需要实现进一步的突破。

5 增强金融服务实体经济的能力的策略

5.1 强化科技赋能,打造区域特色数字化产品

在探索增强金融服务实体经济能力策略的过程中,相关从业人员应当意识到科技的应用优势,尝试利用科技创新打造具备特色的数字化产品。就目前的情况来看,多数区域的银行已经实现了手机银行的应用,在专用的APP当中利用云计算、大数据等技术提了其高效的信息处理能力,创造了具备生态化和移动化的业务发展环境。与此同时,也实现了数字名片、光信通、云支付等数字化产品的应用。与此同时,在满足国家医保局移动支付规范要求情况下,顺利地通过国家医保局审核,有效开通了省医保移动支付业务,从而为社会大众提供更加方便的服务,履行了服务民生的社会责任。此外,很多地区的数字化产品也可以实现线上社保、交通罚没、医保结算和展码支付、个人水电气视讯和物业管理费缴纳等功能的高效运用,为人们的工作与生活提供了极大的便利。

5.2 支持绿色产业

现阶段,绿色发展的理念已经深入人心,为推动社会的可持续发展,在金融方面要采取各种手段支持相应的绿色产业。基于此,在发展的过程中需要树立绿色金融、生态金融的发展目标,推动企业进行可持续发展,使得社

会中的制造行业获得发展机会,从而解决企业中融资困难的问题。同时,相关管理部门的工作人员也应当深入企业当中进行信息收集,在客户选择方面做好充足准备,真正了解制造企业的绿色转型需求,从而为企业的转型提供重要的金融支持。在这个过程中要做好流程的跟踪工作,持续性跟进,确保金融项目可以真正落实。面对一些需要开展现代化转型的企业,也应当明确其融资需求,并给予有力的支持。

5.3 壮大融资担保体系

健全的融资担保体系是确保融资顺利进行的基础前提。面对这样的社会需求,就需要尽量利用现有的资源建立政策性的融资担保机构,也可以发展一些民营性质的融资担保机构。如果管理部门的能力有限,则可以积极引入一些区域外实力较强的融资担保机构入驻。同时,也可以成立市资信融资担保公司或者集团,在集团运行的过程中尝试扩大担保范围、提高担保比例并降低担保费率,放宽反担保条件,缩短担保办理周期。一些处于发展初期的小型企业可以建立信用担保制度,有效落实担保违约风险分担机制并完善市级再担保体系和政府补偿机制,这种情况下可以有效降低担保风险。在农村方面,需要建立乡村振兴相关的担保基金,建立并完善政策性与商业性担保与再担保融合发展的融资担保服务体系。经过上述政策的运营,促进融资担保体系的不断完善,从而创造更好的融资环境,为企业的发展创造更多的可能性。

5.4 拓展实体经济的融资方式

以往的传统银行贷款融资方式存在较大的局限性,无法适应行业的现代化发展。基于此,需要结合实际情况和未来发展趋势不断拓展实体经济的融资方式。在上市公司方面,可以在大型经济公司的引导下设置专用的工作团队,帮助实体经济中的公司在各级资本市场上上市。例如,在IPO内部和外部,三个新的板块,科学创新和区域股票交易场所等。与此同时,在发展实践中还应当对中小型上市企业的融资制度进行不断完善,使得企业可以具备更多的渠道进行融资,很好地解决资金不充足的问题。

5.5 提升素质,让基层党员发挥先锋模范带头作用

相关从业人员的能力与素质培养也是十分必要的。为确保各项工作都可以顺利进行,就需要充分利用榜样的作用,在理论学习和实践中都可以起到很好的带头作用。要关注对于基层党员的教育和多样化党员活动的开展,从而在基层工作中起到模范带头作用。

5.6 建立良好的沟通机制

从应用效果的角度而言,金融服务实体经济应当具备准确性和精细化的特点。为实现上述目标,就需要建立金融政策制定者和金融机构之间的沟通机制,一般情况下有效的沟通应当具备以下几大特点。第一,规范化方面要求双方工作人员利用专用的平台进行沟通,例如专用

网站、定期的会议等。第二,简单化方面需要保障信息沟通的有效性,通俗易懂,避免双方在沟通期间出现理解方面的问题。第三,平稳性方面指的是确保沟通活动的和谐性,避免沟通阶段出现独断行为。第四,一致性方面指的是所沟通的信息应当与后续执行的信息保持一致。良好的沟通机制可以让工作人员明确现阶段经济发展过程中的各种问题,从而针对金融政策进行不断调整,确保金融政策可以真正实现自身的价值。

5.7 强化金融机构的抗风险能力

在经济发展实践中相关的金融机构应当重视对于风险的管理与控制,尽量避免系统性风险的出现。在行业相关规章制度的约束下需要结合现实发展情况提升自身的抗风险能力。在当前,我国很多的小型企业的资金缺口很大,面临经营困难、债务违约的严重局面。在这样的环境中很容易导致金融机构对接的资产质量下降,不良贷款额有所上升。为避免上述问题的发生,在实践中需要遵循银行与企业是命运共同体的发展理念,尝试利用多样化的手段帮助企业尽快度过危险期。举例而言,可以帮助企业快速获得信贷支持,困难企业可以及时获得资金的支持,使得信贷资金真正流入到有发展困难的企业当中。与此同时,金融机构也需要结合企业的实际情况利用多元化的手段对信贷资金和资产存量进行优化和重组,金融机构也需要尽快利用多种融资渠道补充相应的资本,不断强化自身的抗风险能力。

5.8 提升服务实体经济的专业能力

提升服务实体经济的专业能力的重要性也不容忽视,金融机构在发展实践中需要尝试金融服务实体经济方面的进一步探索与创新,不断提升自身的相关专业能力,从而更好地适应行业的发展变化。同时,需要结合实体经济方面的发展需求,尝试创新,推动服务与相关产品的不断升级与优化,从而有效解决实体经济发展中的各种问题,推动实体经济发展的稳定进行。举例而言,在一带一路的影响下金融机构应当明确在一带一路建设过程中金融供给不足的问题,采取强化国际金融合作的策略,实现与其他国家在金融服务方面的互联互通。

5.9 进一步落实金融精准扶贫

精准扶贫的开展也需要依赖实体经济的作用。我国偏远贫困地区的经济发展能力有限,面对这些贫困地区需要实现实体经济的高质量发展,从而确保贫困地区可以真正实现快速发展,完成经济发展的目标。以此,在实践中可以立足于金融+扶贫的理念不断提升金融服务实体经济的能力,具体分析如下。第一,加强对于贫困地区的金融资源配置,从而有效满足当地的实体经济发展需求,为贫困地区创造更好的经济发展环境。第二,贫困地区的小型企业应当给予充足的资金支持,并加大贷款的投放,使得企业获得经济动力。同时,也可以为小型企业提供多样化的信贷产品和服务方式,帮助小型企业度过

融资困难的难关。第三,使得金融机构可以与当地的政府进行有效沟通和对接,对当地的文化旅游、学生教育和农业生产方面进行有效的支持,实现产业融合的精准扶贫,推动当地的经济发展,从而尽快实现脱贫的目标,并为贫困地区的可持续发展注入源源不断的动力。

6 结束语

综上所述,我国的社会发展已经进入了新的时期,为确保现代化经济体系的顺利构建,提升整体的经济水平,就需要从实体经济方面入手,利用高质量的金融服务实现发展目标,从而不断增强金融服务实体经济的能力。在实践中可以通过打造区域特色数字化产品、支持绿色产业、壮大融资担保体系、拓展实体经济的融资方式、建立良好的沟通机制、提升服务实体经济的专业能力、进一步落实金融精准扶贫等方式提升管理的有效性,从而创造更好的金融服务实体经济发展的环境,推动金融业的转型与升级,为区域高质量发展提供有力的金融支撑。

参考文献

- [1]郭建辉.中国互联网金融服务实体经济研究[D].吉林大学,2020.
- [2]蓝秋香.试论如何增强金融服务实体经济的能力[J].商展经济,2021(12):25-27.
- [3]刘昊迪,寇晓飞.如何提升商业银行服务实体经济能力的研究[J].商展经济,2021(19):68-70.
- [4]谭墨.金融服务实体经济的效率研究[D].四川师范大学,2020.
- [5]单楚舒.金融科技提升金融服务实体经济效率研究[D].重庆工商大学,2021.
- [6]韩汉君,王玉.社会主义金融必须回归本源——学习习近平金融服务实体经济思想的相关论述[J].毛泽东邓小平理论研究,2018(07):28-37+107.

作者简介:涂军(1991-),男,江西奉新人,本科,中级会计师,研究方向:财务管理。